



# Nas Adonai

TÝždenník RÍMSKOKATOLÍCKEJ FARNOSTI NIŽNÝ HRUŠOV

18. ROČNÍK

4.7.2024

31

## Janko Havlík

### Fabrika na vraždenie osobnosti

Rok 1958 vnesie do jeho života zásadný obrat: obžalujú ho za misijnú službu spoluväzňom, o rok mu predĺžia väzenie a eskortujú ho do zlopovestných vyšetrovacích samotiek v Prahe-Ruzyni.

Išlo o najobávanejšiu väznicu vtedajšieho Československa, v ktorej do roku 1953 fungovalo oddelenie nazývané Dom hrôzy, ktoré bolo – nech to znie akokoľvek fantazmagoricky, ako podotýka Helena Sláviková – „fabrikou na výrobu duševných úrazov, vraždenie osobnosti“.

Janko tu prežil týždne v maličkých temniciach so zvláštnym elektrickým vyžarovaním a s ampliónmi zabudovanými v stenách, ktoré ho priviedli na pokraj schizofrénie a rozpadu osobnosti. „Na prísne izolovanú obeť, šokovanú účinkami elektriny, sa začalo pôsobiť zvukovou telepatiou. Z membrán sa na ňu púšťali po celé týždne aj mesiace raz drásavé zvuky (cirkulárka, vrtačka, siréna), inokedy verbálne nezmysly a nadávky alebo dômyselne vykonštruované a narežirované výpovede usvedčujúce obeť či jej „spolupáchateľov“ zo zločinov. Vyšetrovatelia dokázali svoju obeť rozložiť a zlomiť tak, že už nakoniec ani sama nevedela rozlíšiť, čo je realita a čo sugescia,“ opisuje Helena Sláviková. Prežíva tu nielen psychické, ale aj duchovné muky, ktoré neskôr opísal slovami ako „opakovaná poprava duše“. Hrôzu zažíva aj pri modlitbe, cíti sa zodpovedný za všetko zlo sveta.

Tortúra sa skončí nečakane. V krajnej núdzi – na pokyn anjela, ako sám píše – zazvoní Janko na dozorcú a žiada odísť preč. Ťažko tomu uveriť, ale vyhovie mu. Zo samotky ho preložia rovno na maródku.



# Ekonomické okienko júl



Boh nás požehnáva a otvára srdcia pre potreby našej farnosti. S radosťou a vďačnosťou sa stále vraciame k nášmu farskému táboru. K požehnanému času našich detí a štedrosti mnohých z vás. Ďakujem vám, že sa stále rôznym spôsobom spolupodieľate na aktivitách a potrebách našej farnosti. Blízkosť Boha sme zažívali aj na púti seniorov v Levoči, či na arcidiecéznej púti v Gaboltove. Ďakujem vám, že prejavujete aktuálne takú otvorenú dobrotu srdca a štedrosť k našej filiálnej obci a spoločenstvu v ňom.

V mesiaci júl sme opäť ponížili náš záväzok voči Arcibiskupskému úradu v Košiciach. A taktiež sme zaplatili všetky vystavené faktúry za práce v našom filiálnom kostole. Pred sebou máme posledné týždne prác a záverečné faktúry. Verím, že do konca roka 2024 budeme mať vyplatené nielen záväzky voči arcibiskupskému úradu, ale taktiež, s pomocou Božou a vašou, dokážeme splatiť, poprípade ak k tomu dôjde, splácať v pokoji a rýchlo aj záväzky za práce vykonané vo filiálnom kostole.

Návrat do kostola v Rakovci nad Ondavou plánujeme v druhej polovici mesiaca august. Aktuálne sme už začali s upratovaním kostola po stavebných prácach a súbežne so sťahovaním sakristie a postupne aj lavicami.

Zároveň Mgr. art. Peter Ilčík, autor súsošia sv. Joachima a Anny a hlavnej steny aktuálne pracuje na novom dizajne dominantnej steny. Nakoľko inštalácia a centralizácia svätostánku podľa inštrukcií Liturgickej komisie pri Arcibiskupskom úrade v Košiciach si vyžaduje zmenu doterajšieho riešenia presbytéria. Veríme, že ako autor prvotného návrhu si aj teraz dokáže pán Ilčík udržať líniu posvätná a krásna. Jedno vieme dnes však určite. Hlavná stena a okolie súsošia bude vyzerať výrazne inak.

-duchovný otec Jozef, farár-

## Nížny Hrušov

Zbierka na kostol a energie : 1 294,50 €.

**Farský účet zostatok k 30.7.2024 - 6 016,53 €.**

Vyššie výdavky v mesiaci júl: energie spolu: 1 030,40 €. Drogistický a kancelársky tovar 163,40 €.

Okrem nedeľných zvončekov sme prijali tieto milodary: Na účet v mesiaci júl vložili: Bohuznámy Michal 100 €, Bohuznámy Peter 20 €, Bohuznáma Anna 50 €, Bohuznáma Adriana 10 €.

Zo svadby Loch - Hrehová 100 €, Milodary na prvý piatok: Bohuznáma Anna 50,-€, rodina Marjová 50,-€. Pán Boh zaplať za všetky milodary.

Stav pôžičky z Arcibiskupského úradu - v mesiaci júl sme splatili 1 100 € zostatok záväzku k 29.7.2024 – 2 600 €.



**IBAN: farský účet SK43 0900 0000 0001 0788 8740.**

**Účet Rakovec na Ondavou- zostatok k 30.7.2024 – 2 215,97 €.**

Výdavky v mesiaci júl: energie spolu: 254 €, faktúra stavebné práce a materiál: 7 453,99 €.

V mesiaci júl na filiálny účet vložili. Dar veriacich z N. Hrušova 2 000 €, Bohuznámy Jozef 50 €, Bohuznáma Gabriela 100 €, Bohuznáma Miroslava 100 €,

Bohuznáma z okruhu známych pána farára – 100 € a 3 000 €.

Milodary od veriacich z Nižného Hrušova pre filiálny kostol: Bohuznáma Mária 100 €, Bohuznámy Štefan s rod. 20 €, p. Barkóciová číslo domu 1- 50 €, pútnici z Levoče 50 €, pútnici z Gaboltova 80 €. Pán Boh zaplať za všetky milodary.

Na dokončenie a vyplatenie všetkých prác budeme potrebovať cca 6 700 €.

**IBAN účet Rakovec nad Ondavou: SK56 0900 0000 0050 7407 3942.**

## **SLÁVNOSŤ sv. DOMINIKA...**

Dominik je zakladateľom Rehole kazateľov ... no nezanechal nám ani jednu kázeň.

Dominik bol mužom modlitby (vieme, že mnoho nocí prebdel v modlitbe) ... no nezanechal nám ani jednu dlhšiu ucelenú modlitbu.

Dominik bol človekom súcitnej lásky (v dobových dokumentoch sa uvádza, že miloval všetkých, a preto ho všetci milovali) ... no nezanechal nám nejaký súbor pravidiel, ako túto lásku dosiahnuť.

Dominik bol človek, ktorý v prvom rade bol, a nie, ktorý mal. Dominikov život nám pripomína, že BYŤ má vždy prednosť pred MAŤ.

BYŤ znamená urobiť zo seba BYT, v ktorom môže prebývať Boh a v ktorom v istom zmysle môžu prebývať ľudia ... dokonca všetci ľudia. BYŤ vedie ku vzťahom.

MAŤ znamená dať MAT Bohu i ľuďom. Urobiť Boha a ľudí nehybnými, mŕtvymi a zo seba urobiť stred vesmíru (hoci iba nášho malého vesmíru, ktorý môže mať iba niekoľko metrov kubických). MAŤ vedie k opustenosti.

Nedávajme Bohu a ľuďom MAT, ale skôr urobme zo seba pre nich BYT.

A tak v našom živote bude BYŤ mať prednosť pred MAŤ ...



fr. Alan Ján Dely OP



5.8.	<b>Pondelok</b>			ZBP Adriana Slivková
6.8.	<b>Utorok</b> <i>Premenenie Pána</i>	Nižný Hrabovec	<b>17:00</b>	ZBP pre Magdalému
		Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	
7.8.	<b>Streda</b>	Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	R: † Jozef Titko
8.8.	<b>Štvrtok</b> <i>Sv. Dominik</i>	Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	† Michal Dupal'
9.8.	<b>Piatok</b> <i>Sv. Terézia Benedikta</i>	Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	ZBP Marián Janič s rod. „50“
10.8.	<b>Sobota</b> <i>Sv. Vavrinec</i>	Nižný Hrušov	<b>8:00</b>	ZBP Slávka a Martin s rod.
11.8.	<b>19. nedeľa</b> <b>v období cez rok</b>	Nižný Hrušov	<b>8:00</b> <b>10:00</b>	Pro populo ZBP Miriam „50“

**„Nech dokážeme žiť ako deti Božie,  
ako jedna rodina nebeského Otca,  
ako ozajstní bratia a sestry.“**

*Ľadinal Jozef Tomka*

*(8. augusta si pripomíname druhé výročie smrti Ľadinala Jozefa Tomka)*

Farský týždenník Náš Adonai vydáva pre vnútornú potrebu farnosti:  
Rímskokatolícka farnosť Najsvätejšieho Tela Pána Nižný Hrušov  
Príspevky a komentáre - maximum 20 riadkov - posielajte na: faraniznyhrusov@gmail.com  
Za pravopisnú a jazykovú úpravu zodpovedá autor článku. Fotografie: zdroj internet a archív farnosti.  
Tel: 0940 985 336